

金秋九月，天高气爽，又是一年开学时，看着校园里往来忙碌的身影，心中的那份喜悦丝毫没有被兰州这场久违的雨水冲淡。穿梭在忙碌的人群中，我思绪万千，一年前的我，也是如此。

一对父子在蒙蒙细雨中安静地站着，丝毫毫不为这个忙碌的世界惊扰。父亲幸福地看着儿子，儿子也依依不舍地看着父亲。一辆校车缓缓驶来，这位父亲就要离开儿子独自返程，父亲在登车前拍拍儿子的肩膀，流下了两行眼泪，周围的人或是摇头一笑或是目光一瞥，但我却已控制不住内心的情感，双眼渐渐模糊：我想起了起我的父亲.....

父爱如山，母爱如水，山沉默，水温润。印象里父亲一直是个坚强的人，有着北方男人特有的坚毅，无论面对多大的困难都默默地承担着，抽着那害了他一辈子的烟，不恼也不火，默默地为这个家操劳着。记忆里的父亲是不会流泪的，但这个坚强的男人，在送我到学校

※人间真情

父亲的眼泪

□机电学院 李鑫

即将返程时却潸然泪下.....

我的家乡在遥远的黑龙江，因冰雪而闻名的地方。大学之前从未离开过父母，而今一纸通知飞至，我考入现在的学校。即将踏上新的征程，初出远门，父亲执意要送我，就这样带着母亲的叮咛和不舍的泪水，我和父亲踏上了开往兰州的列车。从东北到西北，平原变成高原，黑土变成黄土，一座座高山屹立在眼前，我们终于到达了兰州。

到了学校，就开始忙报名注册等事情。

等到尘埃落定，也到了父亲返程的时候，在我们临时租住的旅馆里，父亲躺在床上，落寞地望着天花板，我知道他是不放心我，便安慰道：“爸，我已经长大了，能够独立生活了，你放心吧。”父亲转过头，抹了一把泪，便起身收拾行装。

白色幽默，蓝色忧伤，我们开怀大笑的观看《老男孩》，然而当影片结束时我们都沉默了，仅仅四十几分钟的短片却引起了一代人的共鸣。对逝去的青春的怀念，对遥不可及的梦想的追逐，对现实生活的无奈，让我们不得不以伤感怀旧的心绪来评价整部影片。

有人说青春是永恒的经典，可是身在其中的我们往往无法真正读懂青春。也许在多年以后，就像迈入中年的肖大宝在得知自己青春的偶像迈克尔·杰克逊的死讯嚎啕大哭时，才会明白什么是青春，才

短片在肖大宝

和王小帅参

加《快乐男孩》的活动中结束，一首同名歌曲《老男孩》唱出了一代人的心声。“青春如同那美丽的花朵，在最美丽的时刻凋谢，有谁会记得这个世界她来过.....”

一部短片倒影出我们已逝的青春，一首歌曲温暖了无数人的心扉。《老男孩》结束了，我们的青春拖着细长的尾巴，渐行渐远，就这样挥别昨天，仰望天空的眼神依旧清澈，因为我们还有梦。



“教书是我的终生职业，我喜欢这种和学生打交道的生活，也习惯了这种生活，学生带给我的快乐是任何工作都比不了的。”

许力：徐徐心力润桃李

□学生记者 马锐军 马宁 张彦飞

理解。为了使学
生更好地掌握《无机化学》和《有机化学》的基础内容，讲授《无机化学》，他以热力学的实际应用和原子结构为主线，贯穿《无机化学》的教学，帮助学生建立其知识框架；讲授《有

机化学》，他以结构决定性质为指导，分析有机化合物的特点和性质，使学生树立正确的有机化学思维方式。由于课程特点的局限，有时上课免不了枯燥和乏味，为了更清楚地讲解一些《无机化学》中原子的杂化方式、《有机化学》中化学键的变化过程，他就把自己的身体当作模型，比喻具体的杂化方式和化学键的变化过程，自己还笑着说这是自己在做广播体操，“我在给你们讲授知识的同时也锻炼了自己的身体，这也算是教学相长啦”。这种化“枯燥”为“幽默”的讲授方式，既调节了课堂气氛，也使抽象难懂的知识点变得形象化。

在多年的教学工作中，许老师一直把言传身教作为自己在讲台上的角色，把与学生打成一片、成为朋友作为在课间和生活中的角色，在三尺讲台上尽情地舞蹈。他坚信：“教师的德和才是自己在学生面前拥有威信的保证，威信不是强加给学生的。”

一个都不能少

真正值得学生尊重的老师，绝不是那种眼中只有“尖子生”的老师。他对每一个学生，都能投入为人师者的感情，能够相对平等对待，“一个都不能少”。

许老师从事教育工作以来，带过的学生成千上万，有70后、80后和现在的90后。每一个阶段的学生，都有各自的特点。这样一来，课堂上老师和学生的“矛盾”，有时候自然无法避免。而一旦“矛盾”产生时，怎样合理解决，直接关系到教与学的结果，也直接影响到师生关系。在谈到这个问题时，许老师举了如下的例子：

有一次上课，一位同学突然站起来，“啪”的一下把书拍在桌子上。同学们都愣住了，许老师问他怎么啦，这学生甩出一句，“听不进去课，很烦！”说完就拉开门走了。尽管有些下不来台，但许老

师讲授的主要课程是《无机化学》和《有机化学》，这两门课都是化学专业学生最重要的基础课，课程知识复杂繁琐，不易

观察一反思一辨理一成长



兰苑视点

欢迎投稿:xiaob@mail.lzjtu.cn

食堂拥挤几时休？

浅谈大学生三大不良现象

近年来，受社会环境等诸多因素的影响，大学生的生活习惯也发生了很大变化。笔者发现当代大学生有三大不良现象亟待改变。

其一，当代大学生中，存在着一支庞大的吸烟队伍。这些“烟民”大多错误的以为吸烟是一种必要的交际手段，在朋友和同学之间被鼓励吸烟，敬烟时，碍于面子不便拒绝；有些则出于好奇，扮酷、玩个性才尝试吸烟，不料成瘾；还有一小部分以吸烟作为消遣、寻求慰藉，解除烦恼或排除不快情绪的一种方式……其实实际手段有很多种，吸烟不仅浪费金钱，也能极大地消磨一个人的意志，使人消沉，失去人生的方向。

首先，由于很多人堵在打饭的窗口，导致前排买好饭的同学难以走出身后的“包围圈”，后面的同學想到前面也是异常的艰难，这就无形中延长了打饭的时间。其次，这种拥挤的状况常常会导致菜汤、油水等泼溅到自身或他人的衣物上，带来一些不必要的麻烦。

对这种情况，好多同学都抱怨学校基础设施不完善，后勤服务不到位。其实，我们都还没有意识到这是人为因素所造成。如果每个同学都能讲秩序，排队进餐，既可节约时间，提高效率；又体现了一个大学生基本的道德素养，于人于己都是有利的，何乐而不为呢？

(外语学院 胡娟)

小议选秀栏目《快乐女生》

第一次有《快乐女生》，是在2004年。只是那时，不叫《快乐女生》，而叫《超级女生》。那一年，前三甲有安又琪、王缇和张含韵。到后来，安出了一张专辑，王到国外去了。总的来说，当时这个节目的影响力还不明显。可就在第二年，当李宇春、周笔畅非常担忧。且不说沉溺于上网如何影

(外语学院 王瑞)

响学习，单说其对自身健康构成的巨大威胁就令人不寒而栗。

其三，在课堂上经常会有一些“睡客”沉睡，他们或端坐椅子上，眼睛丝毫不离黑板，但却目光呆滞，面无表情，分明是在沉睡；或干脆瘫在课桌上大睡了；更有甚者，连教室也不去，果断地选择逃课，躺在床上昏睡。之所以这样，主要是由于他们在休息时间上网玩游戏或者找朋友唱歌等不良休息习惯造成的。

笔者认为，当代大学生中之所以存在这些不良现象，除了环境因素外，主要原因还在其自身。如果我们树立远大的志向，具有明确的生活和学习计划，我们的人生航程就有了方向，我们将一路乘风破浪，直达理想彼岸。

(机电学院 魏振鑫)

(机电学院 魏振鑫)

渴盼知识的“大眼睛”离我们有多远？ ——记我校暑期“三下乡”赴永登县向阳村小学支教志愿者分队

□学生记者 贺东东 刘雪



山里。村庄里的房子，半是砖房，半是土坯房。没有什么宿舍，赵梧钧一行的落脚点，就是村委会办公室。“一张摇摇晃晃的床，五个人怎么办？没办法，只好把两张办公桌拼接起来，三个同学共用，还有一位同学，最后只能挤在椅子上。”

刚开始的第一天，正逢学生们放假。志愿者们一个也没有闲着，他们去了解一些相关情况。

“我们认识了村子里的‘孩子王’，并让他通知孩子们，由我们给他们

义务补课、说实话，我们当时并没有抱太大的信心。可出人意料的是，孩子们第二天蜂拥而至。”

数理学院徐鑫记忆犹新。他们的支教生涯，就正式开始了。

向阳村小学，确实很小。

六年级和学前班，已经放假了。

在校的五个年级，总共才48人，一年级

只有6个人，教学设施特别简陋，别的不说，课桌痕迹斑驳，有一刻

痕竟然是2003年的。即便这样，

教学任务一点儿都不轻。

临近暑假，学生都忙着复习，“我们从早

上7时开始，一直到下午4时半，全天待在学校。从一年级到五年级，语文、数学、外语、科学、思想品德等科目，都要进行练习讲解。

一天下来，真让人有些吃不消，嗓子发痛，手也被粉笔磨得生疼。”

可听到孩子们“老师好”的喊声，

赵梧钧他们的劲儿又多了几分。

晚上，他们就给六年级的孩子补课，主讲英语和数学。约定九点结

束，可大多时候，都超过十点了。

课余的时候，他们就给孩子们拍照。

“看到孩子们的笑容，那么天真、纯洁，似乎没有一丝杂

念。”除了拍照，他们还和孩子们一起玩游戏，老鹰抓小鸡什么的，游戏很简单，但欢乐的笑声，常常传遍整个校园。

他们的真诚，赢得了孩子们的尊敬。从第二天开始，他们就结束泡面当做午餐的日子——孩子们争着抢着，拉他们到自家吃饭。

“有时他们会从家里带来一些水

果给我们，有杏子，有白樱桃，还有桑葚。每次收到，都很感动。

最感动的是去他们家吃饭——总会拿出最好饭菜的招待我们。记得

有次去一位女学生家，一荤一素，上了两个菜。可男主人和他三岁

的儿子只吃素菜（当地风俗，女

子不能上桌），碰都不碰那道荤

菜。我知道，饭前家长一定叮嘱过

孩子，荤菜只给‘老师’们吃。”赵

梧钧说起这些时是那么感动。的，这是最朴素的“尊师重教”，同时是最崇高的感情。

儿童的问题。“留守儿童和在父母身边的孩子明显不一样，首先，学习成绩一般。这些孩子长期和年迈的祖父母或其他亲人在一起，营养轻教，致使孩子的学习得不到有效的督促和引导。被动学习，无法形成良好的学习习惯。其次，这些孩子明显缺乏自信，偏于自闭。长期与父母分离，使他们在日常生活中享受不到父母的关爱，遇到困难也无法从父母那里找到感情的支持，久而久之，便形成孤僻的性格。”

听到这里，记者脑海浮现出一幅画面：一个农村小屋里，小女孩打开远方的妈妈寄给她的鞋盒子，准备穿上新鞋，可费了好大劲儿，却始终穿不进去，她一脸茫然地望着天空，两行泪水滑然而下。这时候，出现一句旁白，妈妈，我的脚长大了。巢已空去，雏鸟嗷嗷待哺，谁能不为之动容？

徐鑫认为，应该有更多的社会力量关注西部农村教育。“向阳村小学，教室是2008年周大福珠宝资助修建的，但还是显得有些陈旧；全部的教学设备，屈指可数；学生对于电脑知识，基本一无所知；开设的课程里，没有音乐、体育；老师讲课，很不注重师生互动；孩子们还不习惯使用普通话，等等。”他呼吁，大家都献出一点爱，让孩子们拥有同一片蓝天。

黄土坡的深处，有美丽的梦想，有朴素的民情，也有隐隐的伤痛。赵梧钧最吃惊的，是学生竟然那么少，少的有些可怕。他去时准备了25份英语资料，担心不够，还打算让学生们轮流使用，结果全校40多人。懂英语的，更是少之又少。最后他只好把大多数留给英语老师。据他了解，向阳村的情况还是好的，附近的一些村子甚至没几个学生，独个儿根本办不起学。“学生都到哪去了？”这是他心头的隐痛。没有学生，教育的归宿，又在何方？

而张敬东关注的，则是留守

近年来，我国发生多起重 大自然灾害，给人民生产生活造成巨大损失。灾害发生后，如何精确地计算出受灾面 积、如何组织受灾群众 移转、如何调度救援部 队、如何制定新的城市 规划……这一个个难题 的破解，都要用到地理 信息系统（简称GIS）。

虽然我是地理信息 系统专业的学生，但在 入学之初，对于自己的 专业并没有太多的理 解，真正开始理解我们 的专业是从开设《地理 信息系统原理》课程之 后。我们的这门课程由

数据的根本特点是每个 数据都按统一的地理 坐标进行编码，实现对其定 位、定性和定量的描述。 这是GIS区别于其它类 型信息系统的根本标志， 也是其技术难点之所在。 杨老师还向我们讲 授了GIS与测绘学和 地理学的密切关系，大地 测量、工程测量、地籍 测量、航空摄影测量和 遥感技术。GIS的操 作对象是空间数据。空 间数据的最基本特征 是每个数据都按统一的 地理坐标进行编码，实 现对其定位、定性和定 量的描述。这是GIS区别 于其它类型信息系统的 根本标志，也是其技术 难点之所在。

杨老师还向我们讲 授了GIS与测绘学和 地理学的密切关系，大地 测量、工程测量、地籍 测量、航空摄影测量和 遥感技术。GIS的操 作对象是空间数据。空 间数据的最基本特征 是每个数据都按统一的 地理坐标进行编码，实 现对其定位、定性和定 量的描述。这是GIS区别 于其它类型信息系统的 根本标志，也是其技术 难点之所在。

通过学习杨老师讲授的课 程，我们每个人心中都有一 种满足感，对我们的课程有了 新的认识，也希望每个同学都 能理解GIS，学习GIS。相信 在学习过程中，我们能够获得 许多知识。



左眼右眼